

两部门发布预警提醒 防范以校外培训退费名义实施电信网络诈骗

新华社 杨湛菲

暑假期间,一些不法分子通过伪造政府部门公文,诱导家长学生添加QQ号或加入QQ群,以校外培训退费名义实施电信网络诈骗,造成恶劣影响和严重危害。

记者7月20日从教育部获悉,教育部校外教育培训监管司、公安部刑事侦查局发布预警提醒:请广大家长和学生擦亮眼睛,提高消费权益保护意识。在支付培训费用时,不要支付超过3个月或60个课时的费用;学科类培训支付费用不超过政府指导价限额标准,非学科类培训一次支付费用不超过5000元限额标准。同时,注意缴费安全,维护合法权益。

正规退费流程一般以原路返还的形式返还给本人缴费账号,凡是退款时附加购买商品或支付费用条件的,都是诈骗。如有疑问,可及时拨打110或有关培训机构主管部门电话求证、求助。

上海海关上半年截获“异宠”1094只

新华社 吴宇

记者从上海海关了解到,上海海关持续加强外来入侵物种口岸防控,对进境寄递物品实施100%机检查验,上半年累计在旅客携带、寄递等非贸渠道截获“异宠”14种次、1094只。

近日,上海海关下属上海浦东国际机场海关发现一票申报品名为“模型玩具”的进境快件存在可疑风险,经机检和开拆检查,发现三只活体蚂蚁,经鉴定为黑梨牛头犬蚁。

“当时,我们在这票快件中发现3支透明塑料管,管内各装有一只体型较大

活体蚂蚁。每只塑料管包装精细,均开有气孔,有棉花保湿层,很可能被国内新潮宠物爱好者饲养,生物安全风险很大。”浦东国际机场海关快件监管二处相关负责人潘同庆表示,黑梨牛头犬蚁性情凶暴,毒液毒性强烈,对中国而言属外来物种,为浦东国际机场海关首次查获。上海海关动植物检疫处副处长洪匀钦介绍,近年来,随着跨境电商业务量逐年增长,少数人或出于猎奇心理,或为牟利驱使,利用“海淘”方式购买“异宠”,许多在自然条件下不能进行远距离迁移的生物物种,通过邮寄、携带等渠道非法入境,对国家生物多样性和生态环境安全构成威胁。

“自开展跨境电商寄递‘异宠’(即另类宠物)综合治理专项行动以来,我们筛查重点企业,聚焦重点人员和重点地址,加强寄递渠道‘异宠’风险分析和处置,提高布控针对性,对进境寄递物品实施100%机检查验,充分利用智能审图等技术手段,提升了查发效能。”洪匀钦说,“根据《中华人民共和国生物安全法》和《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例等法律法规,未经批准,不得擅自引进外来物种,禁止携带、寄递活体动植物进境。违反规定的,海关将依法追究法律责任。”



7月19日,一群亚洲象在稻田中“大快朵颐”。

2011年,18头亚洲象来到云南省普洱市江城县,从那时直到现在,象群再未离开,最多的时候数量一度达到70多头。十多年间,有20多头小象出生。2023年,象群的活动范围超过1000平方公里。

在县林草局亚洲象监测队员的带领下,记者拍摄到了亚洲象在林中嬉戏、睡觉,“偷吃”村民水稻、玉米。当地政府已经向保险公司投保,对野生动物造成的人身伤亡和财产损失进行补偿;并组织了十多人的亚洲象监测队,24小时监控象群,同时将象群的活动情况及时通报村民,确保村民人身安全。

新华社记者 费茂华 摄

我国首次在四川盆地开钻万米深井

新华社 萧永航

7月20日,我国首次在四川盆地开钻万米深井——“深地川科1井”,这是继塔里木盆地“深地塔科1井”后我国开钻的第二口万米深井。

“深地川科1井”由中国石油西南油气田主导实施,设计井深10520米。该井位于四川盆地西北部剑阁潜伏构造,区域超深层叠置多套优质储层,成藏条件优越,一旦成功将有望发现新的超深层天然气增储目标区。

万米深地油气勘探是全球油气勘探领域的“超级工程”,已成为衡量工程技术与装备水平高低的重要标志之一。

中国石油西南油气田公司副总工程师陈力向记者介绍,“深地川科1井”地质条件复杂、钻井难度极高,钻探过程中将面临10套纵向无规则且频繁变化的压力系统、地下万米224摄氏度的高温、138兆帕的超高压环境等世界级难题。

为此,中国石油西南油气田、川庆钻

探等公司开展了联合技术攻关:设计六开六完井身结构;攻克抗220摄氏度超高温的深井水基钻井液和油基钻井液;采用我国自主研发的12000米特深井自动化钻机……“深地川科1井”装备国产化率达到90%以上。

“深地川科1井”的实施将进一步揭露震旦系地层之下的演化秘密,对探寻万米超深层规模油气资源、创新形成特超深层油气成藏地质理论、推动我国油气工程核心技术装备能力进步意义重大。

遭马克龙质疑

美籍经济学家放弃欧盟要职

新华社 陈立希

欧盟委员会19日宣布,美国经济学家菲奥娜·斯科特·莫顿致信欧盟委员会,表示她已决定不出任欧盟竞争总司首席经济学家。

欧盟委员会负责数字政策和竞争事务的执行副主席玛格丽特·韦斯塔格当天在社交媒体上发布莫顿信件。莫顿写道:“我已经决定,对我而言最好的选择是退出,不出任首席经济学家这一职务。”

欧盟委员会上周宣布对莫顿的任命,引发争议。包括一些欧洲议会议员在内的政界人士质疑,由一名美籍经济学家负责就竞争和反垄断事务向欧盟委员会提供建议不妥,因为该领域涉及对美国科技巨头在欧洲业务活动的监管。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙18日表示,欧洲需要发展自己以获得战略自主权,任命莫顿显然不符合这一理念。他在比利时布鲁塞尔欧盟总部举行的一场峰会上质疑:欧盟27个国家,“难道就没有一名足够优秀的研究人员能向欧盟委员会提供建议”,“真的没有优秀的欧洲研究人员拥有足够学术资历能胜任这份工作”?

韦斯塔格先前力挺对莫顿的任命。她19日表示“带着遗憾接受(莫顿的决定)”。

法国负责数字转型和电信的部长级代表让-诺埃尔·巴罗对莫顿决定表示欢迎,称这是“负责任的决定”。

莫顿是美国耶鲁大学教授,2011年至2012年在美国司法部反垄断部门担任高级职务,近年来为多家美国科技巨头提供过咨询服务,而这类企业是欧盟重点监管对象。

换个地方落脚?

纽约拟向非法移民发“劝退”传单

新华社 王宏彬

美国最大城市纽约疲于应对大量非法移民持续涌入,准备在美国与墨西哥接壤的边境地区发传单,劝退那些有意前往纽约落脚的寻求庇护者。

纽约市长办公室19日宣布,将在南部边境向寻求入境美国的非法移民发放传单,劝他们“考虑换个城市落脚”。

市长埃里克·亚当斯在一份声明中说,发传单旨在“澄清不实信息”,内容用英语和西班牙语两种文字写就,着重提醒移民进入纽约后在食宿等基本生活需求方面需要承担高昂的成本。

寻求穿越美墨边境进入美国的非法移民大多来自拉丁美洲国家,说西班牙语。

纽约市政府说,从去年春季至今,纽约累计收容过大约9万名寻求庇护者,其中近5.5万人至今仍留在这里。

去年以来,出于党派和地方利益等考虑,得克萨斯、佛罗里达等共和党人执政的州把大批非法穿越南部边境的移民分批转运至纽约、芝加哥等民主党人主政城市。纽约市本身就面临住房紧张、大量无家可归者无从安置等难题,这些非法移民的到来进一步加重市政府财政负担。

亚当斯去年10月宣布,由于此前几个月从南部边境地区转运来的非法移民人数超出纽约市应对能力,全市即日起进入为期30天的紧急状态。亚当斯本月19日说,纽约市政府将把成年移民的庇护期缩短至60天,以腾出空间安置新涌人的移民。

纽约市政府为收容非法移民尝试多种“非常规”办法,包括借用公立学校的体育馆和警察学校宿舍、向联邦政府申请开放一座前军用机场、改造旧宾馆等。此外,市政府还安排大客车把移民运送至纽约州其他地区,引发当地官员不满。